

“感党恩、听党话、跟党走——《习近平谈治国理政》第五卷基层宣讲进万家”活动走进内师大

本报9月27日讯 (记者 白莲) 9月27日,由自治区党委宣传部组织开展的“感党恩、听党话、跟党走——《习近平谈治国理政》第五卷基层宣讲进万家”活动走进内蒙古师范大学开展首场宣讲,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。

在内蒙古师范大学赛罕校区信息楼学术交流中心报告厅,自治区宣讲团成员、内蒙古师范大学马克思主义学院副教授马丽为师生代表作专题宣讲。马丽围绕《习近平谈治国理政》第五卷出版的深刻背景与意义、框架结构与主要内容、如何联系实际学好用好等三个维度,紧密联系建设教育强国、教育强区的重大部署安排,进行系统透彻、深入浅出的解读。宣讲主题鲜明、内容丰富,既有理论高度,又有实践深度,帮助广大师生深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和掌握。

“聆听宣讲,为我们把握时代脉搏,理解国家发展方略指明了方向。作为马克思主义学院的学生,我要努力做到学深悟透、融会贯通,深刻学习把握习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精粹,努力将学习成果转化为坚定的理想信念。”

“京津冀蒙媒体北疆行”采访活动结束

本报9月27日讯 (记者 刘志贤 张慧玲 刘燕杰 田婷) 9月27日,由内蒙古自治区党委宣传部组织开展的“京津冀蒙媒体北疆行”采访活动结束。

6天时间里,来自京津冀蒙地区的15家媒体31名记者兵分两路,奔赴呼和浩特市、乌兰察布市、锡林郭勒盟、赤峰市的产业基地、农村牧区、生产一线等地,多角度、立体化,中英文报道京津冀蒙在绿色算力、绿色农畜产品供给、科技创新成果落地、文旅教育资源共享等方面的合作进展成效,感受内蒙古高质量发展的强劲势头,共同讲好新时代内蒙古的发展故事、讲好京津冀蒙协同发展的故事,助力内蒙古形象传播。

在呼和浩特市,伊利现代智慧健康谷的采访调研让记者们见证了乳文化与现代科技的完美融合,数据要素市场的“内蒙古模式”令人震撼。在乌兰察布市,马铃薯全产业链布局让记者们大开眼界,京蒙协作企业的深耕让人印象

S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路开工

本报鄂尔多斯9月27日电 (记者 郝雪莲) 9月27日,S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(鄂尔多斯段)项目正式开工建设。该项目是全面落实自治区“五大任务”“六个工程”“六个行动”的关键性、基础性、先导性工程,是自治区“十四五”期间规划建设的重大项目、鄂尔多斯市的重大招商引资项目,也是老百姓期盼已久的公路建设重点项目,建成后将成为串联“呼包鄂乌”城市群的关键纵向通道。

项目主线全长约127.9公里,总投资126.87亿元,采用双向4车道标准建设,设计时速120公里,北起黄河大桥北

通辽市研发蒙成药首次出口蒙古国

本报通辽9月27日电 (记者 霍晓庆 通讯员 王晓飞) 9月24日,记者从通辽市卫生健康委员会获悉,由通辽市蒙医药专家研发的冠心舒通胶囊已于近日在蒙古国各大药店正式上架销售。这是通辽市研发的蒙成药首次通过商业渠道出口,标志着通辽市在共建“一带一路”倡议下推动蒙医药国际化方面取得突破。

此次出口的冠心舒通胶囊是蒙医药现代化典范品种,由通辽市蒙医药学科带头人奥·乌力吉教授领衔研发,以蒙医“活血化瘀、通窍止痛”理论为基础,结合现代制药技术制成,现由国内知名药企持有和生产。该药在全国31个省(区、市)医疗机构获得广泛的临床应用,先后被《中国药典》(2015、2020、2025年版)收载,并获国家发明专利授权。

蒙医药是我国民族医药的瑰宝,通辽市作为“中国蒙医药之都”,全市药材

■上接第1版

在国际企业战略收缩、全球产业链加速重构的背景下,芳纶作为战略性材料,国产替代需求日益迫切。市场机遇已然出现,而包头之所以能够抓住这次机遇,与其近年来的产业转型密不可分。曾经的“草原钢城”,正在积极布局高技术含量的新材料产业。

随着津冀新材料、光威碳纤、中远防务等企业相继落地,目前全球三大高性能纤维——芳纶、碳纤维和超高分子量聚丙烯已全部在包头实现产业化布局,初步形成产业集群效应。

包头的转型不仅依靠前瞻性的产业

规划,更得益于优质的营商环境。为确保项目顺利推进,包头市及九原区提供了“保姆式”服务,从资金筹措、立项审批到股权确定、开工建设,全程高效协同,使津冀泰项目仅用16个月就实现投产,创下全球芳纶工厂建设速度的新纪录。同样位于包头工业园的光威碳纤、中远防务等项目也已顺利投产并持续获益。

随着一批高端新材料项目建成投产,包头本地产业结构正在稳步升级,也为新材料产业发展注入了新动力。在国家“双碳”目标推进和全球产业链重塑的双重机遇下,包头有望在芳纶等新材料领域扮演更重要的角色。

要闻

呼伦贝尔仓满畜旺庆丰收

□本报记者 李可新
呼伦贝尔市融媒体中心记者 董博

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

畜牧业转型升级亮点纷呈
“肉库”“奶罐”充足丰盈

呼伦贝尔市年度牲畜存栏1250万头只,奶牛存栏30万头以上。全年预计肉类产量27万吨、奶产量85万吨。建成国家级核心育种场2个(呼伦贝尔羊、三河牛),现有自治区级核心育种场2个(三河马、草原短尾羊),核心种群总存栏量达7.1万头只。

2025年,呼伦贝尔市以“系统解决草原牧草问题、推动传统畜牧业转型升级”作为第一改革议题,构建“1+15+33”工作体系,制定1个总方案,冷季集中舍饲、肉牛“繁育繁育”、地方特色乳制品产业发展、饲草料保障等15个子方案,在33个嘎查率先开展试点工作,纵深推进“三变”“三位一体”改革,建成呼伦贝尔智慧畜牧业数据系统,开发“认养一只羊”微信小程序,肉羊追溯体系建设工作取得较好成效,可追溯肉羊达20万只,未来3年可追溯肉羊数量将突破100万只。草原生态得到有效修复,畜牧业转型升级成效显著,产业融合发展的

步伐持续加快。

产业升级提质增效
全链发展激动能

从“种得好”到“卖得好”,再到“效益高”,呼伦贝尔市以全产业链思维推动农牧业转型升级。围绕9大重点产业和5个特色产业,汇聚174家市级以上龙头企业,农垦集团、伊利乳业、东北阜丰等“链主”企业引领作用凸显,百万吨大豆食品粕加工基地、肉牛云牧场、肉羊产业集群等项目加快落地,推动产业向高端化、精细化延伸。品牌建设成果丰硕,“呼伦贝尔草原羊肉”“牛肉”“牛奶”等9个区域公用品牌享誉全国,其中,“呼伦贝尔草原羊肉”“呼伦贝尔芥花油”成功入选“农业农村部农业品牌精品培育计划”;“呼伦贝尔草原羊肉”“呼伦贝尔牛肉”“呼伦贝尔牛奶”“呼伦贝尔大豆”“呼伦贝尔芥花油”5个区域公用品牌连续2年被评为“内蒙古知名品牌”。全市绿色、有机、地标及名特优新产品达313个,数量居全区前列。

农旅融合绘就新篇
乡村振兴焕发活力

丰收的喜悦不仅在田间地头,更在乡村旅游的火热场景中。 ■下转第3版

粮食生产再攀新高 连年丰收稳筑“粮仓”

作为国家重要农畜产品生产基地,呼伦贝尔市2025年粮食生产再创佳绩。全市农作物总播种面积超2900万亩,其中粮食作物播种面积突破2500万亩,大豆种植面积达1300万亩,占全区播种面积七成以上,粮食总播、大豆、小麦、油菜播种面积均居全区第一,预计粮食总产量达135亿斤以上,有望实现“十三连丰”。

这份丰收的底气,源于良田、良种、良机、良法“四良融合”的精准发

力。良田建设上,创新建设全国首个高标准农田装备智造产业园,从源头实现参建装备和材料优质优价;2011—2024年,累计建成高标准农田830.59万亩;2025年,全市高标准农田续建88.4万亩、新建107.69万亩,同步实施黑土地保护利用38万亩、保护性耕作1210万亩,为单产提升筑牢“沃土根基”。良种培育上,呼伦贝尔市自主选育大豆品种61个(国审品种8个,占全区国审大豆品种近九成),“蒙豆1137”连续4年入选国家主导品种,全国推广面积排名第三;2025年,全区7个农牧业主导大豆品种中,有5个来自呼伦贝尔市。良机推广上,2025年,补贴农牧业机具9437台套,报废老旧农机5337台套,春耕期间北斗导航辅助驾驶作业面积达931万亩,农作物耕种收综合机械化率超95%,稳居全区首位。良法示范上,建成单产提升示范区237.02万亩,推广水肥一体化精准滴灌技术19万亩,示范区旱作地块粮油单产提高5%以上,水肥一体化地块提高15%,技术红利加速转化为丰收实效。

“和美北疆 守望相助”深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动收官

本报9月27日讯 (记者 李存霞 刘艳) 9月27日,由自治区党委宣传部指导,自治区民委、内蒙古日报社共同主办的第二届“和美北疆 守望相助”深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动“同跳一支舞”走进巴彦淖尔市杭锦后旗体育公园,近700名各族群众欢聚一堂,同跳一支舞。

活动现场,活力四射的开场舞瞬间点燃全场热情;行云流水的八段锦表演,展现了传统健身文化的深厚底蕴;舞蹈《奔腾》展现出各族群众团结奋进、积极向上的精神风貌……演出现场精彩不断,掌声此起彼伏。

在全场观众的热切期待中,伴随着《美丽中国》的优美旋律,“同跳一支舞”精彩亮相。舞蹈队队员踏着节奏拍同步起舞,他们配合默契,动作整齐划一,手臂舒展如展翅的群鸟,脚步起落似同步敲响的鼓点,以舞蹈为媒介,传递着“中华民族一家亲”的温暖情谊。

大家一起学舞步,不知不觉就拉近了距离,感觉特别亲切,就像一家人。”参与活动的杭锦后旗居民丁丽平动情地说,“希望以后能多举办这样的活动,给大家创造更多交流机会。”

巴彦淖尔市杭锦后旗民委主任陈明说:“舞步串联起邻里真情,运动凝聚起团结力量。活动吸引各族群众共同参与,让民族团结的理念更加深入人心。”

随着本场活动结束,第二届“和美北疆 守望相助”深化铸牢中华民族共同体意识宣传基层行活动圆满收官。

本届活动自9月10日启动以来,先后走进呼和浩特市睿美凯诺红石榴主题影院、内蒙古师范大学、呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)、河套学院、巴彦淖尔市临河区国营新华林场等地,通过开展“同看一部剧”“同唱一首歌”“同绘一幅画”“同上一堂课”“同跳一支舞”系列主题活动,让各族群众在共同参与、共同体验中增进“五个认同”,加深情感共鸣,进一步凝聚起团结奋进的强大合力。

本报巴彦淖尔9月27日电 (记者 薛来 薄金凤) 9月27日,2025年中国全民健身走(跑)大赛全国城市联动接力赛在巴彦淖尔市磴口县鸣枪开跑,吸引了来自四川、重庆、山东等19个省区市的3000名选手参加。

坚持长跑8年的中医张思鹏首次来到磴口县,便在生态赛道上脱颖而出,夺得本站赛事21公里健身跑冠军。“沿途湖沙交织,风景独特,坚持下来很有成就感。”他笑着说。

本次赛事设21公里健身跑和8公里健身走两个组别,赛道途经奈伦湖、乌兰布和沙漠等多处自然景观,全面展示了“百湖之乡”磴口的生态魅力。

据悉,磴口县依托赛事窗口,推动文化、体育与旅游深度融合,延伸本地消费和旅游产业链。比赛不仅设置了多个补给站和医疗点保障安全,还通过“跟着赛事去旅行”的“体育+”战略,实现“以赛促产、以节兴城”,助力区域形象提升和经济高质量发展。

作为全国全民健身城市联动接力赛活动的重要一站,本站赛事由国家体育总局社会体育指导中心指导,磴口县人民政府承办。多方代表齐聚磴口,以赛事为纽带共建全民健身新高地,为推进健康中国建设提供“磴口实践”。



智慧与力量的对决

9月27日,参赛选手在搏克比赛中对决。当日,2025年内蒙古自治区学生搏克锦标赛在呼和浩特民族学院正式开赛。比赛设大学组、中学组两大组别,共有362名运动员报名参赛。本次比赛将持续至9月30日。

本报记者 王磊 摄

二连浩特:既要物质富足也要精神富有

□本报记者 巴依斯古楞 张璐

秋日里,二连浩特市格日勒敖都苏木赛乌素嘎查的村民陈凤玲,脸上满是幸福的笑容。“以前种菜全靠经验,一到冬天就种不了菜;家里上有老、下有小要养活,想在市里找份活干,也全看运气。现在好了,冬天不用愁没活干——去温室大棚打工,一天能挣150元,最关键的是还能学技术。这日子,真是‘钱袋子’鼓了、‘脑袋瓜’也富了。”陈凤玲的这番心语,正是二连浩特市以民族工作为抓手,推动各民族群众共同发展、共享成果的生动写照。

近年来,二连浩特市以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足实际,以民族团结进步创建为抓手,在壮大特色产业、鼓起群众“钱袋子”的同时,同步推进技能提升与文化传承,让地区发展既见经济增长,更见精神富足。

“以前,我们嘎查的农牧民各种各样的果蔬、各干各的活,资源散、销路

[推动铸牢中华民族共同体意识走深走实]

窄。自从创新打造了“党支部+龙头企业+国内外市场”模式,大家拧成一股绳,日子越过越红火。”赛乌素嘎查党支部书记白云富介绍。在市民委投入275万元建设4座日光温室大棚及无土栽培项目的基础上,该嘎查实施总投资1567万元的“乡村振兴综合新型温室基地建设”项目,目前4座温室大棚已建成投产,收益达8万余元;其余13座也已完全验收,即将投入使用。该嘎查构建起种植、回收、销售全链条体系,40%的果蔬远销蒙古国;同时依托温室基地打造乡村旅游综合体,举办采摘节、美食节等活动,持续壮大集体经济。2024年,该嘎查集体经济收入达70余万元,较上年实现翻番。

在推动产业发展的过程中,二连浩特市用好用足少数民族发展任务资金,为农牧区发展注入强劲动力。2023年实现翻番后,当地累计争取上级少数民族发展任务资金3750万元,先后实施赛乌素嘎查、驼萌苏”骆驼养殖基地、蒙古包民宿等20个项目,既改善了农牧区生产生活条件,又带动了特色产业升级,还创新推出“嘎查股份经济合作社+企业+农牧户”利益联结新模式。

格日勒敖都苏木牧民额尔登图是当地的养驼大户,以前全家围着骆驼转,还愁卖奶难,如今他把骆驼寄养在“驼萌苏”骆驼养殖基地,不用操心就能定期拿到托管费,日子越过越舒心。目前,“驼萌苏”骆驼养殖基地探索的“龙头企业+合作社+农牧户”产业化联合体模式已颇具成效:龙头企业主导规模化养殖、驼奶收购运输及市场化销售;合作社整合集体养殖设施资源、争取政策扶持,并协调企业与牧户的关系;农牧户则通过托管代养

“口袋富了是基础,脑袋富了才是真幸福。我们不仅要让各族群众有钱花,还要让大家有文化、日子有奔头。”二连浩特市委统战部副部长、民族事务委员会主任斯日古楞说。为此,当地着力推动铸牢中华民族共同体意识深入人心,打造了9处铸牢中华民族共同体意识主题街道、主题公园、主题广场,开通民族团结进步主题公交车,并在全市公共场所、人流密集区域设置民族团结主题景区小品及元素符号,让文化融入日常,让精神文明建设与经济发展同频共振。

如今的二连浩特市,各民族干部群众手拉手、肩并肩,在“富口袋”与“富脑袋”的道路上稳步前行,一幅各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的美好画卷正徐徐展开。

中国全民健身走(跑)大赛全国城市联动接力赛在磴口开跑